



ИНДЕКС НА РАЗХОДИТЕ НА РАБОТОДАТЕЛИТЕ ЗА ТРУД. ПИЛОТЕН ПРОЕКТ НА ЕВРОСТАТ

Трифон Павков*

Предистория

През 1998 г. Централната европейска банка поставя задача на Евростат да създаде тримесечен индекс на цената на труда. Целта е, като използва за база данните от провежданото на 4 години (1998, 2000,...) в страните от ЕС годишно статистическо изследване на структурата на работната заплата по професии, този индекс да дава приблизителни краткосрочни оценки за динамиката на цената на труда в четиригодишния период между две изследвания.

Вече повече от две години тази задача остава неизпълнена. Като компромис (временен и сравнително лесен за изпълнение решение) Евростат предлага създаването на единна методология за изчисляването на вече съществуващия тримесечен „индекс на разходите на работодателите за труд“ - ИРРТ (LCI - Labour Cost Index) с база другото провеждано на 4 години изследване (1996, 2000,...), свързано с работната заплата - изследването на разходите на работодателите за труд. То акцентира върху структурата на разходите на работодателите, а не на разпределението на заплатите по професии.

Изпращането на данни за създаването на LCI от края на календарната 2001

година ще стане задължително за страните - членки на ЕС, поради предстоящото приемане/гласуване на нарочен, изготвящ се в момента, регламент на Съвета на Европа, в който ще бъдат заложени и необходимите изисквания за получаване на съпоставими данни на международно ниво.

Начало на историята

През септември 1999 г. Евростат подписва договор с ICON-Institut (ICON-International CONsulting), Кьолн, Германия - институт с богат опит в международното сътрудничество в областта на статистиката. Според този договор ICON-Institut трябва да запознае страните - кандидати за членство в ЕС, с необходимостта от създаването на LCI и да премине заедно с тях необходимите стъпки от намирането на източник на данни през разработването на схема за пресмятане до окончателното започване на редовното изпращане на индексите до Евростат.

Задачата

Създаване на тримесечни LCI на национално ниво в следните групи на отрасли по NACE, Rev. 1 (табл. 1):

* Старши експерт в отдел „Баланс на трудовите и капиталовите ресурси“ в Националния статистически институт, София, ул. „6 септември“ № 10.